
ESTADO DO PARÁ
CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BAIÃO, REALIZADA NO DIA 09 DE JUNHO DE 2023.

ATA Nº 012/2023
             Aos nove dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, precisamente
às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da
Câmara  Municipal  de  Baião,  sob  a  presidência  do  Vereador  ELIVALDO  BRAGA
GONÇALVES,  e  secretariado pelos  Vereadores NEILA Mª  DAS MERCÊS PEREIRA e
MARINALDO DA SILVA, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal
sendo constatadas as presenças de:

- CLODOALDO MENEZES DE MELO,
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS,
- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,
- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,
- ECÍ ARAÚJO PIMENTEL,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- RODRIGO RAMOS LOBO,
- KELLY BARBOSA COSTA,
- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- NEILA Mª DAS MERCÊS PEREIRA,
- MARINALDO DA SILVA, e
- NAZARENO DA SILVA E SOUZA

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu a dispensa da leitura da Ata da sessão
anterior, que já houvera sido publicada e distribuída no formato PDF, utilizando-se das
redes sociais colocando-a em votação, tendo sido aprovada.

Pauta:

- Ofício nº 196/2023 do Prefeito Municipal,  em resposta ao Ofício nº 038-ADM,
para informar que o: Requerimento Verbal do Vereador Fernando Fernandes Dias, que
requereu  um  sistema  de  abastecimento  de  água  para  a  Comunidade  de  Alto  Apeí,
informou que a Diretoria do Sistema Autônomo de Água e Esgoto – SAEE foi notificado
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para  realização  de  levantamento  orçamentário  para  atendimento  da  demanda.
Requerimento nº  004/2023 do Vereador  Humberto Vieira,  que solicitou para que fosse
perfurado um poço artesiano para a Escola de Baixo Seco, comunicou que a Diretoria do
Sistema  Autônomo  de  Água  e  Esgoto  –  SAEE  foi  notificada  para  tomar  as  medidas
necessárias  para  atendimento  da  demanda.  Requerimento  nº  005/2023  do  Vereador
Humberto Vieira, que solicitou para que fosse feita a reforma da E M E I Pintinho Amarelo,
localizada na Vila de Joana Peres, a construção de mais uma sala de aula e também o
muro da escola citada,  informou que assim que houver disponibilidade de recursos os
serviços  solicitados  serão  atendidos.  Requerimento  nº  018/2023  do Vereador  Edivaldo
Ramos, que solicitou a execução da reparação de infraestrutura da Escola de Educação
Infantil  de  Joana  Peres,  informou  que  a  demanda  será  atendida  assim  que  houver
disponibilidade de recursos para a execução dos serviços solicitados. Requerimento nº
001/2023  da  Vereadora  Ecí  Araújo  e  do  Vereador  Marinaldo  da  Silva,  que  solicita  a
destinação de 20 km do convênio com o Governo do Pará para recuperação de estradas
vicinais,  para  serem executados  nos  trechos  do  Ramal  do  Porto  da  Balsa,  Ramal  de
Araquembáua e Ramal de Umarizal, informou que o Governo Municipal fará um estudo
avaliativo das demandas referentes á Recuperação de Estrada Vicinal, objeto de convênio,
para  atendimento  dos  serviços  solicitados.  Requerimento  nº  006/2023  da  Vereadora
Marília Ramos, que solicita iluminação pública de um trecho das Travessas Marambaia e
Dorlivan  Brito,  comunicou  que  Secretaria  Executiva  de  Desenvolvimento  Urbano  e
Habitação  foi  notificada  para  tomar  as  medidas  necessárias  para  atendimento  da
demanda.  Requerimento  nº  004/2023  do  Vereador  Marinaldo  da  Silva,  que  solicitou
reparos  e  terraplanagem  das  estradas  vicinais  das  Comunidades  de  Bailique-Centro,
Poção  e  Combucão,  informou  que  a  demanda  será  atendida  assim  que  houver
disponibilidade  de  máquinas  e  recursos  para  a  execução  dos  serviços  solicitados.
Requerimento nº 004/2023 do Vereador Nazareno Souza, que solicita a recuperação da
Ponte do Igarapé próximo a Vila de Santo Antônio, informou que a Secretaria Executiva de
Desenvolvimento  Urbano  e  Habitação  foi  notificada  para  realização  de  levantamento
orçamentário para atendimento da demanda. E o Requerimento nº 005/2023 do Vereador
Nazareno  Souza,  que  solicita  a  iluminação  pública  para  a  Comunidade  Quilombola  e
Mocambos  de  Santa  Fé  e  Santo  Antônio,  comunicou  que  a  Secretaria  Executiva  de
Desenvolvimento Urbano e Habitação foi  notificada para tomar as medidas necessárias
para atendimento da demanda.

- Ofício nº 216/2023 do Prefeito Municipal, em resposta ao Ofício nº 039/2023-ADM
e Resposta ao Ofício nº 041/2023-ADM, para informar que o: Requerimento Verbal  do
Vereador Rodrigo Ramos Lobo, que requereu a manutenção do ramal de Açaizal  Ilha,
comunicou  que  a  Secretaria  de  Infraestrutura  foi  notificada  para  tomar  as  medidas
necessárias para atendimento da demanda.  Requerimento Verbal  do Vereador Rodrigo
Ramos Lobo,  que  requereu a  iluminação pública  para  a  Comunidade de  Açaizal  Ilha,
comunicou  que  a  Secretaria  Executiva  de  Desenvolvimento  Urbano  e  Habitação  foi
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notificada para realização de levantamento orçamentário para atendimento da demanda.
Requerimento  Verbal  do  Vereador  Nazareno  da  Silva  e  Souza,  que  requereu  a
manutenção da estrada do Maracanã, objetivando uma melhor trafegabilidade e cobertura
da passagem do Círio de Santo Antônio de Pádua, comunicou que a Secretaria Executiva
de Desenvolvimento Urbano e Habitação e a Secretaria Executiva de Infraestrutura foram
notificadas  para  tomarem  as  medidas  necessárias  para  atendimento  da  demanda.
Requerimento nº 002/2023 da Vereadora Ecí Araújo Pimentel e do Vereador Marinaldo da
Silva,  que solicita a  recuperação da rampa do proprietário  Harnoldo,  onde as pessoas
embarcam e desembarcam no local  citado, a Secretaria Executiva de Infraestrutura foi
notificada  para  tomar  as  medidas  necessárias  para  atendimento  da  demanda.
Requerimento nº 001/2023 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo, que requereu a limpeza dos
pontos  turísticos  de  nossa  cidade,  em  especial  o  Igarapé  da  Encanação,  e  também
manutenção das pontes utilizadas pelos banhistas, reparos na iluminação e construção de
um banheiro para os usuários, comunicou que a Secretaria Executiva de Desenvolvimento
Urbano  e  Habitação  foi  notificada  para  realização  de  levantamento  orçamentário  para
atendimento da demanda. Requerimento nº 004/2023 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo,
que requereu que seja  ampliado o  Sistema de Água na Comunidade de Açaizal  Ilha,
comunicou que a Diretoria do Sistema Autônomo de Água e Esgoto – SAEE foi notificada
para tomar as medidas necessárias para atendimento da demanda.

- Ofício nº 035/2023 do Sindicato dos Trabalhadores no Serviço Público Municipal
de Baião - SINTSERPM, através deste, solicitam a esta Casa a discussão e apresentação
de  um  projeto  de  lei  que  institua  em  nosso  município  a  lei  60/40,  que  garante  a
aplicabilidade  de  forma  correta  dos  recursos  do  precatório  como  compensação  aos
servidores municipais de educação. Tal lei garante que 60% do valor do valor repassado
pela União sejam repassados aos servidores da educação, onde os Estados e Município
deverão aplicar 60% dos recursos obtidos com os precatórios do FUNDEF na forma de
abono aos profissionais do magistério ativos e inativos sem a incorporação nos salários. E
os 40% dos valores obtidos com os precatórios, o Gestor Municipal deverá aplicar em
serviços e melhorias da infraestrutura e demais setores da educação municipal.

- Ofício nº 033/2023 do Sindicato dos Trabalhadores no Serviço Público Municipal
de  Baião  -  SINTSERPM,  através  deste,  solicitam  a  esta  Casa  informações  sobre  a
implementação  do  Piso  dos  Enfermeiros,  Técnicos  em  Enfermagem,  Auxiliar  de
Enfermagem e  da  Parteira,  segundo  a  Lei  7.498  de  25  de  1986  para  instituir  o  Piso
Salarial. Ressaltou ainda, que no dia 12 de maio de 2023, foi publicada a Portaria GM/MS
nº  597,  que  estabelece  os  critérios  e  os  parâmetros  relacionados  à  transferência  de
recursos para assistência financeira complementar da União destinada ao cumprimento do
Piso Salarial, nesse sentido, solicita a aplicabilidade integral do piso dos servidores que
exercem as funções correspondentes a todos os cargos descritos fazendo-se cumprir a lei.
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- Ofício nº 29/2023 da Escola Polo Municipal Ensino Fundamental Chico Mendes,
através deste, solicitando a esta Casa de Leis, apoio para contribuir com a formatura (9º
ano e 4º etapa – EJA).

-  Ofício  nº  01/2023  da  Comunidade  Quilombola  de  Cardoso,  através  deste,
solicitam vosso apoio  na forma de patrocínio,  no  valor  de  3.000 (três  mil  reais),  para
realização do aniversário  que ocorrerá  no dia  12  de  agosto  de 2023,  na  comunidade
citada, o objetivo é celebrar 166 anos da comunidade de Cardoso.

- Requerimento nº 001/2023 do Vereador Lucivaldo Cruz Aragão, solicitando ao
Poder Executivo Municipal, a limpeza e aterramento das ruas da Vila de São Joaquim de
Ituquara.

- Requerimento nº 002/2023 do Vereador Lucivaldo Cruz Aragão, solicitando ao
Poder  Executivo  Municipal,  a  reforma  da  Quadra  Esportiva  da  E.  M.  E.  F  Gamaliel,
localizada na Vila de Ituquara.

- Requerimento nº 006/2023 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo e da Vereadora
Marília Bohadana Ramos, solicitando ao Poder Executivo Municipal, que seja destinada a
Comunidade de Araquembáua 1 km de asfalto do Programa de Asfaltamento da Prefeitura
de Baião em parceria com o Governo do Estado.

- Requerimento nº 006/2023 do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando
ao Poder Executivo Municipal, que seja feito serviço de terraplanagem na Rua Osvaldo
Paixão,  a  mesma  fica  localizada  entre  as  Avenidas  Levindo  Rocha  e  Norte  América,
próximo ao trecho da Rua Chico Seco e Rua do Poeirão.

-  Requerimento  Verbal  da  Vereadora  Marília  Bohadana  Ramos,  solicitando  ao
Poder Executivo Municipal, que seja feita a restauração do Trapiche da Vila de Baixinha.

- Solicitação Verbal do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, requereu que esta
Casa de Leis, faça um ofício para o Gerente do Banco do Brasil e Banco do Bradesco,
para que prestem explicações sobre a falta de dinheiro no caixa eletrônico das agenciais.

- Projeto de Decreto Legislativo nº 001/2023 da Câmara Municipal de Baião, que
Concede o Título de Cidadão Honorífico Baionense às personalidades que muito fizeram
pela  comunidade  Baionense,  por  reconhecimento  a  estas  notáveis  personalidades,  a
Câmara Municipal de Baião, concederá o Título de Cidadão Honorífico, pelos relevantes
serviços prestados ao nosso Município de Baião, será entregue em Sessão Solene no dia
15 de junho de 2023, ás 19 horas, no prédio da Câmara Municipal de Baião.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o Presidente, colocou a palavra à
disposição dos Vereadores, que assim se manifestaram:
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       Vereador Rodrigo Lobo:
       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou agradecendo a Deus por
mais uma sessão, também agradeceu a administração municipal por responder os seus
requerimentos,  onde  em  sessões  passadas  fizeram  requerimentos  solicitando  a
manutenção  do  ramal  de  Açaizal  Ilha  e  iluminação  pública  da  mesma  vila,  requereu
também  limpeza  de  pontos  turísticos  da  cidade,  onde  o  prefeito  respondeu  que  irá
providenciar  e  fazer  orçamento  para  manutenção,  assim  também como  o  sistema  de
abastecimento de água de Açaizal Ilha, então nesse sentido, agradeceu a gestão municipal
por está atendendo e providenciando o atendimento aos seus requerimentos. Defendeu o
seu requerimento de nº 006 que fez em conjunto com a Vereadora Marília Ramos, que
solicita o deslocamento de 1 km de asfalto do Programa de Asfaltamento que irá acontecer
nos interiores juntamente com o Governo do Estado, então pediu para que seja destinado
1 km para a Comunidade de Araquembáua, pois é uma comunidade grande e necessita
desses trabalhos. Solidarizou-se a todos os requerimentos que estão pautados na mesa, e
finalizou agradecendo a oportunidade.

       Vereador Lucivaldo Aragão:

       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou agradecendo a Deus por
este momento, frisou que veio a esta Tribuna reivindicar o interesse da população, então
pediu ao Prefeito que analise o seu requerimento que trata do ramal que liga a Vila de
Prainha a Vila de Ituquara, pois está chegando o verão e será o momento oportuno, e que
passou cópia do requerimento aprovado para a comunidade citada, frisou que ficará muito
triste se não obter pelo menos uma resposta ou um planejamento para que esse povo saia
da dificuldade. Disse que esteve conversando com o representante da comunidade de Boa
Esperança que fica próximo a Vila de Prainha e Ituquara, e eles estão fazendo ponte de
madeira para levarem os seus filhos para escola em Ituquara, sendo isto uma situação
lamentável, então conversou o Secretário de Infraestrutura para que seja feita uma vistoria
e analisar a realidade, porque no verão e na campanha sair pedindo voto é fácil, mas voltar
no inverno para agradecer o voto é difícil, não é qualquer vereador que tem coragem de ir
à lama fazer isso, então esse ramal da Vila de Cardoso até a Vila Ituquara é um ramal que
irá beneficiar essa vila e demais vilas, pois essa comunidade precisa de apoio. Enfatizou
que está pautando um requerimento, solicitando assistência a Vila de Ituquara, pois é uma
das  maiores  vila  do  município  e  precisa  de  um  olhar  mais  reforçado,  então  pediu
encarecidamente o apoio aos nobres vereadores para aprovação de seu requerimento,
para que seja feita a limpeza e aterramento das ruas da Vila de Ituquara, frisou que tem
um terreno próximo a vila e que tem uma piçarreira e que não se torne difícil aterrar as
partes críticas. Falou que solicitou também uma reforma na Quadra esportiva, pois está
chegando o mês de julho e Ituquara recebe muitas pessoas de outros lugares, inclusive
acompanhando o trabalho do seu primo Neto, está vindo uma comitiva de turismo no dia
22 de julho para Ituquara, então se faz necessário arrumar a comunidade para receber
esse povo, e também terá a semana estudantil, e por isso solicita ao Executivo que dê uma
arrumada  na  quadra  para  assim  receber  o  público  em  geral  que  vem  visitar  a  vila.
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Solidarizou-se a todos os requerimentos dos nobres colegas que estão pautados, finalizou
agradeceu a oportunidade.

      Vereador Nazareno Souza:

      Saudou a todos, os nobres colegas vereadores,  o  Senhor Presidente,  o público
presente,  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.  Iniciou  defendendo  seu
requerimento pautado nesta Casa, sobre a Rua Osvaldo Paixão, essa rua encontra-se
intrafegável e muito delicada, inclusive está havendo pelas redes sociais muitas denúncias
com relação a assaltos de pessoas que são obrigadas a passar nesse perímetro, então
pediu o apoio dos nobres colegas para aprovação de seu requerimento, e que possam se
empenhar para que seja feito o serviço de terraplanagem nessa rua, e como já estar no
orçamento do município e que possa ser colocada inclusive no serviço asfáltico, pois é
uma rua que irá deixar a cidade mais bonita. Solidarizou-se aos demais requerimentos
pautados, inclusive parabenizou o Executivo e a Secretaria de Administração pelo trabalho
que vem desenvolvendo e respondendo os requerimentos deste Poder Legislativo, pois
isso dar um ânimo a todos para que possam discutir mais sobre políticas pública para os
munícipes,  nesse  sentido,  agradeceu  as  respostas  referente  aos  requerimentos  das
Comunidades de Santo Antônio e Santa Fé, sobre a reconstrução da ponte e iluminação
pública, inclusive já foi até executado o da Comunidade de Maracanã que foi a ampliação
da estrada, portanto agradece. Falou sobre a importância do requerimento do Vereador
Bado, inclusive é um requerimento que estão lutando desde a legislatura passada para que
possam ter uma estrada consistente para chegar até Ituquara, inclusive também já fizeram
uma reunião com essas comunidades que ligam a esse ramal, pois é muito importante
para todos,  mas para boa notícia fizeram outra reunião na residência do Prefeito,  e o
Prefeito autorizou já o serviço para essa estrada, porém estarão com essas máquinas no
dia 1 em Ituquara para fazer as ruas, mas por problemas mecânicos estão em reparos,
mas na segunda-feira estará em Ituquara para fazer os trabalhos de arruamento da vila, e
no retorno ficará para resolver esse problema que é tão esperado por todos, que é essa
ligação de Cardoso até Ituquara, atendo todas essas comunidades que são prioridades, e
um trecho  para  chegar  até  Ituquara  que  precisa  de  um trator  esteira,  o  Prefeito  não
conseguiu ainda, mas ele está correndo atrás para que seja feito, então será um trabalho
muito maravilhoso para todos. Parabenizou em nome do Prefeito o Secretário Anderson
que  trabalha  incansavelmente,  e  em nome  do  mesmo agradece  o  Governo  municipal
nessa parte de Infraestrutura, onde é uma situação muito delicada e complicada, mas eles
estão  de  parabéns.  Enfatizou  que  na  semana  passada  teve  na  nossa  cidade  uma
operação muito rápida para aqueles que foram abordados e perderam seus veículos e
motos,  e  dentro  dessa  questão  teve  várias  críticas  para  esta  Casa  e  para  o  Poder
Executivo, e o Prefeito tomou algumas iniciativas com relação para resolver o problema,
trouxe algumas soluções para o município, mas o entendimento da população, do Poder
Legislativo, do Executivo e Judiciário não afinou para aquele momento, foi um momento de
operação para cumprimento de uma Lei, mas em 2012 teve no município uma operação
dessas, inclusive era vereador e o Prefeito era o Saci, mas foram pra cima e tiveram um

Página 6 de 15



ESTADO DO PARÁ
CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

impacto, e foram até processados por impedirem essa operação no município, e que hoje
com essa mesma situação ficaram jogando na culpa um do outro, frisou que ocorreu uma
baixaria com relação de querer colocar na culpa do Prefeito,  de vereador e lideranças
políticas, inclusive colocaram em uma postagem falando em políticos irresponsáveis, e que
tinham articulados para não vim na sessão naquela sexta-feira,  isso é um absurdo da
política, a pessoa querer se promover através de outros, cada um tem seu direcionamento
político,  pois  isso  não  é  papel  que  se  faça  inclusive  essa  postagem  deve  ser
responsabilizada a pessoa que fez, porque nenhum vereador e nem o Prefeito articulou
para que não havesse sessão na cuja sexta-feira do ocorrido da operação, inclusive o
Prefeito estava em Brasília e quem assumia a prefeitura naquele dia era o vice-prefeito
Márcio Aragão, pois os poderes se despacham dessa forma, pois quem teria que prestar
obediência não era o Prefeito  Lourival  naquele momento,  então são notícias que vem
denegrir a imagem das pessoas, todos ficaram preocupados, mas são coisas que precisam
ter um direcionamento, pois isso não pode acontecer, todos tem os seus papeis e suas
políticas são claras, e nesse sentido, repudiou aqueles que usaram de má fé e atacaram o
Poder Legislativo, Executivo e Judiciário do nosso município, Agradeceu a oportunidade.

       Vereador Edivaldo Ramos:

       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente,  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.  Iniciou  solidarizando-se  ao
requerimento do Vereador Bado, onde solicita as recuperações das vias de São Joaquim
de Ituquara, é muito oportuno, pois realmente é o segundo colégio eleitoral de Baião e a
segunda maior vila do município, até com estrutura de ser uma cidade e precisa realmente
de  um  reparo  melhor  do  Poder  Executivo,  precisa  ser  olhada  com  mais  carinho,
principalmente agora no mês de julho que chegará a semana estudantil e com muita gente
de outras cidades visitando,  é necessário dar  uma arrumada,  naturalmente dentro das
possibilidades, pois o Executivo não pode fazer as coisas de uma vez, tem que ser por
etapas. Referiu-se a fala do colega Vereador Nazareno sobre a questão do DETRAN, que
realmente foi muito polêmico e comentado e cobrado na cidade, inclusive assumiu o vídeo
que fez e tudo que falou, porque teve uma reunião nesta Casa para tratarem de uma
audiência  pública  para  que  fosse  tomada  providencias  sobre  os  roubos  e  tráficos  na
cidade, e que nunca debateram sobre o DETRAN em Baião, portanto o que falou no vídeo
assume, então ocorre que o povo interpreta, é que na semana anterior o Prefeito estava
com Secretário de Segurança Pública juntamente com o Chefe DEMUTRAN e Secretário
Municipal de Segurança Pública de Baião, pedindo reforços realmente para atender os
anseios da sociedade, onde ficou combinado que seria feito um patrulhão e não foi feito,
então foram pedir reforço para Belém, e está falando porque tem experiência que quando
vai para a Secretaria de Segurança Pública, como foram no Governo passado, o Estado
manda  operação  sim  para  combater  a  criminalidade  e  o  tráfico  de  droga,  mas  eles
mandam o DETRAN na frente, como foi colocada e muito oportuna a fala do assessor
jurídico daquela oportunidade da prefeitura, o Antônio Fernando colocou para o Coronel,
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que não iriam querer o DETRAN para Baião na operação, porque iria dar muito problema,
pois a comunidade é muito carente e pobre, por exemplo, temos colônia muito extensa,
onde há 30 e 40 anos atrás se usava cavalos e hoje se usa motos, e essas motos são
antigas e os colonos não têm como regularizar, e por esse motivo não concorda com a
operação  do  DETRAN,  frisou  que  quer  a  operação  para  combater  o  tráfico  e  a
criminalidade,  então  a  população  concluiu  que  o  Prefeito  foi  pedir  reforço  e  veio  o
DETRAN, só que o Prefeito não estava esperando que a operação fosse da maneira como
o DETRAN fez,  essa é a realidade,  e  o que está  sendo feito  agora  com a educação
ambiental,  que inclusive colocou que teria que ser  feito esse trabalho juntamente com
DETRAN  primeiro  e  o  DEMUTRAN  para  orientar  a  população  como  seria  feito  os
Trabalhos e depois trazer a operação, se caso não fosse feito a regularização das motos e
veículos, como está acontecendo só agora na quadra, mas o DETRAN veio e prendeu
moto de dentro da casa das pessoas, e motos de pessoas carentes, é natural que o povo
fique desesperado, frisou que não concorda com esse tipo de situação no município de
Baião, porque o povo é carente e 90% das pessoas que moram nas comunidades da zona
rural recebem salário mínimo com o máximo dois salários mínimos, e 10% da população
de Baião recebem mais de 5 ou 10 mil reais, são pessoas que podem tirar documentos
para sua moto não ser presa, então não pode ser feito da maneira que foi  feito,  mas
deveria  ser evitado do DETRAN vim para a cidade,  é um problema preocupante,  pois
Baião não tem renda per capta para criar um sistema de um afronto grande, não tem
grande empresas, então é diferente de uma cidade de grande porte como Paraubepas,
Tucuruí,  Abaetetuba e Barcarena que o povo tem condições melhores, a realidade em
Baião é outra, o povo vive com dificuldade, é necessário ver o lado do povo carente, então
precisa  ser  estudado  com  muito  carinho  essa  problemática.  Parabenizou  o  Vereador
Nazareno e o ex-prefeito Saci por terem impedida a operação na época, responderam
processo dignamente. Então esclareceu para população de Baião que os vereadores não
têm culpa dessa situação, finalizou agradecendo a oportunidade. 

       Vereadora Kelly Barbosa:

       Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou agradecendo a Deus pela
oportunidade e pela saúde permitida por Deus. Agradeceu também o apoio dos colegas
vereadores e vereadoras que estão sempre em busca do melhor para o nosso município.
Ressaltou seu requerimento de nº 004/2022, onde o mesmo trata sobre a infraestrutura
que faz uma possível ligação do ramal da nova Açaizal à Vila de São Joaquim de Ituquara
com uma distancia de 12 km, visto que essa estrada é a única que dá acesso a localidade
citada, nesse sentido, questionou acerca do planejamento das secretarias, pois esta Casa
é Leis, e que essa lei está complicada pela forma que estar sendo conduzida. Disse que
está em seu primeiro mandato e veio com uma expectativa, mas infelizmente nem tudo é
como quer,  e quem já passou esta Casa tem uma visão,  e reconhece a luta de cada
vereador, pois cada um tem seu perfil e comunidade pela qual trabalham, frisou que cada
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vereador só pode ajudar as comunidades, através dos requerimentos solicitando melhorias
para as mesmas, então nesse sentido, lamentou a falta de respeito com os requerimentos
deste Poder Legislativo. Frisou que não veio trazer novos requerimentos, e sim requer que
seus requerimentos elaborados e aprovados nesta Casa que sejam analisados. Disse que
seu mandato agradece imensamente a Vila de Ituquara por ter lhe acolhido com 57 votos.
E que através do seu mandato juntamente com a sua equipe levaram o letreiro turístico,
inclusive pediu a revitalização da praça, iluminação pública e pintura, então acredita que o
caminho seja esse, pois não tem como o vereador tirar do seu salário para fazer obras,
porque só quem pode executar é o Prefeito, pois todos têm uma vida particular e que estão
para fazer parcerias, frisou que quando ocorrem essas atitudes se sente indignada com a
política,  pois  sempre  optou  pelo  projeto  social,  mas  apenas  com  o  seu  mandato
infelizmente não pode fazer nada, frisou que precisa retomar as localidades e que precisa
desse  reconhecimento,  tem  requerimento  que  precisa  de  planejamento  junto  das
secretarias para tentar resolver as problemáticas do nosso município. Questionou sobre o
trabalho feito na Avenida Norte América, pois faltou qualidade na execução do serviço.
Abordou sobre o requerimento da estrada de Açaizal, onde fez o pedido juntamente da
comunidade,  essa que estava disposta a colaborar para execução do serviço de mais
qualidade. Disse que através de seu mandato fez uma ação na Vila de Açaizal com a ajuda
da Deputada Renilce, então está contribuindo com a comunidade e está fazendo sua parte,
reconhece  que  a  demanda  é  grande,  mas  são  serviços  que  podem sim  dialogar,  na
oportunidade  parabenizou  o  Vereador  Lucivaldo  por  suas  solicitações  para  a  Vila  de
Ituquara. Reivindicou novamente acerca do banheiro público que é de grande importância
para o município,  pois com a festividade de Santo Antônio no momento é de extrema
necessidade para a população, e a situação desse banheiro é bastante crítica, por isso
requer uma resposta.  Abordou sobre a quadra esportiva,  pois é necessário  investir  na
juventude. Falou a respeito da situação do DEMUTRAN, pois o Governo do Estado teria
que fazer uma ação educativa e preventiva para o município, levando em consideração o
lado do povo baionense e a realidade do nosso município, na oportunidade justificou que
não esteve na sessão da sexta-feira do ocorrido por motivo de saúde, agradeceu.

        Vereador Humberto Vieira:

        Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou agradecendo a Deus por
este dia, agradeceu também o Executivo pela resposta do seu requerimento que trata da
escavação do poço da escola da Comunidade de Baixo Seco, infelizmente a mesma sofre
por falta de água, também sobre a reforma da escola Infantil de Joana Peres. Agradeceu a
Deus pela premiação que recebeu em Excelência Parlamentar Brasil, isso é uma grande
honra e da mais garra para trabalhar pela população baionense, por isso agradece pelo
reconhecimento e esforço que cada parlamentar do município de Baião vem fazendo pela
nossa cidade. Disse que esteve na Comunidade de Baixo Seco, onde teve o início da aula
do EJA para aqueles alunos que não tiveram a oportunidade de estudar, mas que agora
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estão retornando, frisou que esteve na comunidade incentivando e distribuindo materiais
escolares para 34 alunos que irão voltar a estudar, isso é motivo de muita alegria, pois é
de  extrema  importância  incentivar  para  que  essas  pessoas  concluam  seus  estudos.
Enfatizou que esteve na Vila de Cardoso como o colega e Vereador Nazareno já colocou,
e o requerimento que o colega Bado vem há muito tempo lutando em prol da estrada que
liga a Vila de Calados até a Vila de São Joaquim de Ituquara, esta também que atende
muitas outras comunidades, e se Deus quiser irá dar tudo certo para que essa estrada
fique pronta neste verão, que concerteza facilitará a trafegabilidade e a vida de todos,
assim também como irá valorizar as comunidades que ficam as margens dessa estrada,
sendo isto de grande importância. Abordou sobre a ação do DETRAN que ocorreu em
nossa cidade, como muitos colegas já colocaram, é claro que esse Poder Legislativo e
nem o Executivo não concordam da maneira como foi feito, pegar moto de trabalhador que
residem  em  colônias,  ninguém  concorda  com  essa  situação,  mas  também  foi  muito
louvável  a  atitude  da  população  naquela  ocasião,  como  o  colega  Vereador  Nazareno
colocou que se fosse feito anteriormente em Mocajuba, Baião iria se organizar justamente
para impedir a entrada, mas aconteceu primeiro em Baião e depois em Mocajuba, e eles
têm uma influência muito grande no Estado através da Fátima Braga, sendo isso favorável
para  o  DETRAN não entrar  lá.  Frisou acerca da colação da Vereadora  Kelly  sobre  a
construção da Santos Drumot, porque para fazer uma construção daquela magnitude no
local público, tem que passar pela Câmara para ser feita uma sessão de espaço, nessa
situação é necessário uma avaliação da Câmara Municipal para ser aprovada, porque esta
Casa de Leis  está sendo criticada por  coisas que não estão fazendo,  então pediu ao
Presidente para que se informe sobre essa situação para que sejam tomadas providências,
finalizou agradecendo a oportunidade.

        Vereador Clodoaldo Melo:

        Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou agradecendo a Gestão
Municipal  na  pessoa do Prefeito  Dr.  Loca que apesar  de  não ter  respondido os  seus
requerimentos  e  que leva para  o  lado político,  mas que está  para  servir  a  população
baionense e para fazer o melhor, não se importar com essa atitude do prefeito, só espera
que as coisas aconteçam e sejam feita as coisas boas para o município de Baião. Frisou
que  está  bonito  e  melhorou  muito  a  rampa,  pois  foi  feito  os  trabalhos  no  local  e  a
população agradece, na oportunidade parabenizou a equipe da Secretaria de Infraestrutura
pelos trabalhos, parabenizou e agradeceu também pela reforma da escola de Umarizal,
pois agora a mesma está bonita, bem pintada e organizada, parabenizou e agradeceu a
equipe do amigo Neto filho do amigo Antenor Menezes, pois quem ganha é a população e
alunos,  assim também como a Gestão porque as coisas estão acontecendo. Pediu ao
Presidente desta Casa de leis, para que fizesse uma convocatória ao Gerente do Banco do
Brasil, para que o mesmo preste explicação para esta Casa e para a população, do caos
que é o Banco do Brasil para toda a população que faz uso dessa Agência, pois a falta de
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dinheiro nos caixa é constante, dificultando a vida da população e também é uma falta de
respeito.  O Vereador  Nazareno  pediu  uma parte  e  frisou  que  a  solicitação  do  colega
Vereador Clodoaldo é muito oportuna e que seja feito ofício, pois a preocupação é ainda
maior do que a do Banco do Brasil,  que é a do Banco do Bradesco, pois o Bradesco
ganhou a licitação para pagar aposentado e nunca tem um real no caixa eletrônico, e as
pessoas ficam na fila dos comércios em buscar de atendimento dessa demanda, então é
de  extrema importância  e  necessidade  que  esta  Casa  trouxesse  os  Gerentes  desses
Bancos para um debate. O Vereador Clodoaldo retomou a palavra e frisou que concorda
com a  sugestão,  pois  essa  situação  é  uma humilhação  para  a  população  baionense.
Direcionou-se ao Prefeito e a Secretária Patrícia Viégas, onde declarou seu carinho pela
mesma e reconhece sua luta por querer o melhor para educação, mas observando várias
situações que vem prejudicando a população baionense,  principalmente os alunos e a
educação em si, a falta de merenda na escola, e isso acarretam muito para o alunado,
sendo um prejuízo imenso para os alunos e educação de Baião. Frisou também acerca do
transporte escolar, que vem lutando desde o ano passado, é um transporte inadequado e
não suporta o número de alunos que utilizam o mesmo, e até o momento ainda não foi
resolvido, o veículo está quebrado e a semana toda sem transporte, então é necessário
soluções para essa situação da educação de Baião. Abordou sobre o SAEB, é preciso
preparar o servidor e profissional para o mesmo atuar na área e repassar as informações
direito, como por exemplo, sabemos que em todo Brasil  a questão do analfabetismo é
muito grande, da escrita e leitura, há uma deficiência enorme na educação do Brasil, então
vem esse sistema do SAEB que diz que o aluno do 1º ao 5º ano, tem que ter as várias
disciplinas, isso irá causar um transtorno enorme para o aluno, essa mudança é a nível
nacional, mas é necessário ver a realidade, pois quem leva o prejuízo dessa situação são
os alunos e a educação do município. Sugeriu que seria importante que fosse montado e
instalado os sistemas de informações online no município de Baião, pois acabaria com os
diários e resolveria essa problemática, as matriculas e o senso seriam todas online, assim
teria o devido avanço na educação. Salientou sobre a escola da Vila de Joana Peres, na
oportunidade  parabenizou  os  colegas  vereadores  que  solicitam,  mas  até  o  momento
nenhum movimento e manobra feita para que acontecessem os trabalhos na escola da vila
citada. Concluiu abordando sobre a questão do DETRAN, declarou ser contra a operação
que aconteceu na cidade, concorda que devem atuar em motos roubadas, mas da forma
como foi feito é uma sacanagem. E sobre a iluminação direcionou ao Vereador Rodrigo
enfatizando que não se o mesmo é o responsável pela iluminação, não adianta querer
mascarar as coisas, pois o colega falou que não foram colocadas essas lâmpadas, porque
outras comunidades já estão com lâmpadas LED, discordou da opinião do mesmo e que
coloquem qualquer lâmpada, mas desde que ilumine as ruas da comunidade, agradeceu a
oportunidade. 

        Vereadora Marília Bohadana:
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        Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente,  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.  Iniciou  frisando  que  está
aguardando  a  execução  dos  seus  requerimentos  antigos  pautados  e  aprovados  nesta
Casa  de  Leis,  na  oportunidade  agradeceu  o  Prefeito  por  ter  respondido  os  seus
requerimentos,  mas  que  essa  questão  de  passar  pelas  secretarias  para  ser  feito  os
trabalhos orçamentários que não fique só no papel, que tenha atendimento e um olhar com
mais urgência para esses requerimentos, reconhece que seja difícil a parte de recursos e o
nosso município é muito extenso e também são muitos requerimentos porque tem muitas
demandas, mas deseja que esses requerimentos fossem atendidos de forma igualitária
para  os  vereadores.  Reforçou  o  seu  requerimento  já  elaborado  sobre  a  Rua  João
Nogueira,  a  situação  nessa  rua  é  crítica,  as  casas  vão  ao  fundo  e  passaram  muita
dificuldade no inverno, então com a chegada do verão, é o momento oportuno para se
fazer aterramento para assistir melhor as pessoas que residem nessa rua, então deseja
ser  atendida nesse requerimento.  Fez requerimento  Verbal  solicitando ao Prefeito  que
restaure o Trapiche da Comunidade de Baixinha, a comunidade pediu por esse serviço,
pois está muito perigoso com risco até de acidente no local, então pedi o olha do Prefeito
para que resolva o problema desse Trapiche com urgência. Abordou sobre a situação do
lixão, pois as pessoas estão reclamando do lixo no meio da estrada, e também tem o
planejamento do aterro sanitário para ser resolvida essa questão do lixão, pois está sendo
prejudicial para a saúde das pessoas que residem próximo, onde envolve o igarapé do
Itaupari  e  Arumanzal  que  acaba  prejudicando  toda  essa  população  do  local  citado.
Enfatizou sobre  a polêmica do DETRAN na cidade,  na oportunidade a  mesma estava
viajando com Prefeito à Brasília para resolver sobre a Caixa Econômica Federal para o
município,  pois  com  isso  irá  facilitar  a  vida  da  população  baionense  em  questão  da
demanda dos nossos pescadores e demais situações, que envolvem a utilidade da caixa
econômica, o ponto fundamental é que hoje a Caixa que representa o município de Baião,
é a Caixa de Igarapé-Miri, e essa região é muito perigosa, e esse deslocamento para lá
acaba arriscando a vida da população, então se sentiu muito triste com a tragédia que
ocorreu com o povo baionense pelo DETRAN e como as autoridades agiram na ausência
do Prefeito, então naquele momento tinha pessoas suficiente para tomarem a decisão e de
intervim nas problemáticas, então o vice-prefeito deveria ter tido essa atitude e não usar
esse fato para interesse próprio, e denegrir a imagem do Prefeito e dos Vereadores com
relação a isso, declarou que daria para ter sido diferente e evitado muita coisa, agradeceu.

        Vereador Marinaldo da Silva:

        Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente,  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.  Iniciou  frisando  que  não
apresentará  nenhum  requerimento,  mas  parabenizou  o  Prefeito  pela  resposta  dos
requerimentos  já  pautados  e  aprovados,  no  qual  o  mesmo  tem  um  requerimento
juntamente com a Vereadora Ecí, solicitando a destinação de 20 km do convênio com o
Governo do Pará para recuperação das estradas vicinais do trecho do porto da balsa,
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Araquembáua e o ramal de Umarizal, portanto, parabenizou o prefeito por ter respondido,
isso demonstra que o mesmo quer trabalhar em prol do nosso município e da sociedade
baionense. Abordou que irá rever a situação do EJA colocada pelo Vereador Clodoaldo, e
em  relação  ao  transporte  escolar  que  está  inadequado,  pois  a  escola  aumentou  a
demanda e número de alunos está superior ao número de vagas no micro ônibus, mas o
micro ônibus já está na cidade e será substituído por um maior para que possa solucionar
a situação da escola de Umarizal. Frisou a respeito da reforma da escola, pois é muito
complicado e complexo quando trabalhamos com pessoas, pois a escola é muito grande e
seria impossível dentro de 15 dias resolver essa situação, mas o Prefeito fez o possível e
revitalizou a escola no que estava mais precisando no momento, ou seja, o telhado e a
pintura. Na oportunidade convidou a todos os colegas vereadores e vereadoras para se
fazerem presentes na entrega dessa escola. Abordou sobre a situação do SAEB e quanto
a educadores e professores do município, a colocação do Vereador Clodoaldo realmente é
fato, mas infelizmente isso é um programa do Governo Federal, na qual o município tem
que se atualizar, porque Baião faz parte do Brasil, entende que a situação é difícil, mas é
necessário se atualizar nessa lei, pois não se tem como fugir da realidade. Disse que se
sentiu muito triste a forma que ocorreu a operação do DETRAN, pois ocasionou enorme
repercussão dentro do nosso município, inclusive neste dia o Prefeito estava em Brasília,
então com a ausência do Prefeito, quem tem que assumir é o vice-prefeito e não vimos
manifestação nenhum do mesmo, frisou que ouve várias mensagens nas redes sociais, na
qual  esta  Casa  deveria  tomar  uma  iniciativa,  pois  está  desmoralizando  todos  os
vereadores, onde diz que foram covardemente em não vim para a sessão por causa da
sessão, declarou que esteve neste dia na Casa Legislativa e que entende a ausência dos
demais colegas vereadores. Finalizou declarando que o seu mandato está a disposição e
que jamais irá se acovardar, porque foi eleito pela população e está para fazer o melhor
pelo povo baionense, agradeceu a oportunidade.

                                    TEMPO DAS LIDERANÇAS

      Vereador Nazareno Souza – Líder de Governo

      Em seu  tempo  de  liderança,  salientou  sobre  a  escola  colocada  pelo  Vereador
Marinaldo, onde estiveram nessa escola há uns 60 dias atrás, e realmente estava uma
situação crítica aquela escola, e o Prefeito se empenhou para fazer essa reforma, e foi
revitalizada a obra em nome de todo o povo de Umarizal, essas escolas tem o problema
nas coberturas, foram 3 escolas construídas de 2010 à 2012 com o projeto e recursos da
Eletronorte,  sendo uma no km 50, Umarizal  e Calados,  elas são muito grandes e tem
problema de cobertura, mas acredita que agora ficará uma escola muito boa. Convidou a
todos para inauguração em nome do Prefeito. Disse que intervém na fala do Vereador
Dinho com relação à ação que houve na cidade de Baião, e Mocajuba se preparou para
impedir a ação no município deles, porque também foi feita primeiramente em Baião, então
teve tempo para se preparem e impedirem. Defendeu a Vereadora Ecí pelas críticas que
foram feitas a mesma, defendeu a colega de partido frisando que a mesma tem honra e
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sempre vem pregando o que é o certo para o nosso município, então isso é muita falta de
responsabilidade de certas pessoas, e agradeceu a oportunidade.

      Vereadora Ecí Araújo – Líder do Partido PT

      Em seu tempo de liderança, saudou a todos, e agradeceu a Deus por esse dia e por
esse momento, agradeceu também o Executivo por responder os seus pedidos. Frisou que
realmente aconteceu esse fato e que é muito grave isso, onde o áudio diz que a mesma
pagou fiança para mandar soltar meliante, declarou que não sabia de nada do que estava
acontecendo, mas que recebeu as mensagens e a áudios e muitas pessoas mandando
mensagens de apoio e pedindo para que tomasse providências. Enfatizou que esteve sim
na delegacia registrou a ocorrência e o Delegado disse que é uma situação gravíssima
tudo que ocorreu, irá intimar o causador dessas acusações e que só ficará na delegacia se
a vereadora quiser, porque o direito é chegar até o Fórum, o jurídico desta Casa de Leis
lhe acompanhou na delegacia e acompanhou os trâmites. Deixou o seu repúdio as atitudes
desse rapaz, e no Baião em Foco se referiram totalmente dizendo que os vereadores são
acostumados a pagar fiança para soltar bandidos, então foi isso o acontecido e que essas
pessoas devem se retratar, porque isso é muito grave, declarou que nunca fez isso e nem
tem a intenção de fazer, finalizou agradecendo a oportunidade.

       Votações e Deferimentos:
- Requerimento nº 002/2023 do Vereador Lucivaldo Cruz Aragão, solicitando ao

Poder  Executivo  Municipal,  a  reforma  da  Quadra  Esportiva  da  E.  M.  E.  F  Gamaliel,
localizada na Vila de Ituquara. Aprovado.

- Requerimento nº 006/2023 do Vereador Rodrigo Ramos Lobo e da Vereadora
Marília Bohadana Ramos, solicitando ao Poder Executivo Municipal, que seja destinada a
Comunidade de Araquembáua 1 km de asfalto do Programa de Asfaltamento da Prefeitura
de Baião em parceria com o Governo do Estado. Aprovado.

- Requerimento nº 006/2023 do Vereador Nazareno da Silva e Souza, solicitando
ao Poder Executivo Municipal, que seja feito serviço de terraplanagem na Rua Osvaldo
Paixão,  a  mesma  fica  localizada  entre  as  Avenidas  Levindo  Rocha  e  Norte  América,
próximo ao trecho da Rua Chico Seco e Rua do Poeirão. Aprovado.

-  Requerimento  Verbal  da  Vereadora  Marília  Bohadana  Ramos,  solicitando  ao
Poder Executivo Municipal, que seja feita a restauração do Trapiche da Vila de Baixinha.
Aprovado.

- Solicitação Verbal do Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, requereu que esta
Casa de Leis, faça um ofício para o Gerente do Banco do Brasil e Banco do Bradesco,
para que prestem explicações sobre a falta de dinheiro no caixa eletrônico das agenciais.
Aprovado.
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- Projeto de Decreto Legislativo nº 001/2023 da Câmara Municipal de Baião, que
Concede o Título de Cidadão Honorífico Baionense às personalidades que muito fizeram
pela  comunidade  Baionense,  por  reconhecimento  a  estas  notáveis  personalidades,  a
Câmara Municipal de Baião, concederá o Título de Cidadão Honorífico, pelos relevantes
serviços prestados ao nosso Município de Baião, será entregue em Sessão Solene no dia
15 de junho de 2023, ás 19 horas, no prédio da Câmara Municipal de Baião. Aprovado.
         Encerramento:

        Tendo sido vencida a matéria de pauta, o Presidente deu por encerrada a presente
sessão, pedindo a Primeira Secretária que lavrasse a competente ata, cujo encerramento
ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 09 de Junho de 2023.

_________________________________________________________

NEILA Mª DAS MERCÊS PEREIRA

PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________

                                                     MARINALDO DA SILVA

SEGUNDO SECRETÁRIO

_______________________________________________________

ELIVALDO BRAGA GONÇALVES

VEREADOR - PRESIDENTE
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